

警示标牌就在眼前，户外野泳大有人在

救援人员：防溺水最好的办法就是远离危险水域



文/片 王倩 刘桂斌 济南报道

汛期黄河水流湍急 50公里外寻获遇难男孩

近日，济南一名男孩在黄河边失联的消息牵动了众人的心，村口监控拍下的画面显示，这名男孩在河边奔跑，不久后就失联了。

济南正安公益应急救援队在接到求助后，对监控录像及周边进行了勘察，在河边一区域发现两行小脚印。由于已经进入汛期和调水调沙时间，黄河水流湍急，救援队员往下游寻找。最终，在河道下游约50公里处，找到了遇难男孩的尸体。

“暑假期间，家长一定不要让孩童独自到河边玩耍及下河游泳。”济南正安公益应急救援队负责人柳冲介绍，近年来防溺水教育普及已使溺亡事故减少，此次悲剧仍令人惋惜。她强调，夏季汛期河水水量大、流速快、暗流多，孩童在水边玩耍极易遇险。

随着夏季高温来袭，同时暑假开启，户外水域的溺水事故进入高发期。记者近日走访济南多处水域发现，尽管“禁止游泳”的警示牌随处可见，部分区域设置了物理围挡，但仍有市民在危险水域野泳。

▶“严禁游泳”的警示牌非常显眼，却挡不住野泳者。

市区多水域有人野泳 警示标牌“视而不见”

3日下午，济南气温攀升至39℃，记者探访砚泉、浆水泉水库、历阳湖等水域发现，不少地方虽有显眼的安全警示标牌，但仍有不少人在水中游泳。

记者首先来到和平东路的砚泉，远远可见水域周边环绕双层绿色防护网，靠近路面一侧设置了围挡，仅可以在路边远远看到砚泉景区。入口处，一名安保人员手持喇叭循环播放“禁止下水”的安全提醒。他告诉记者：“我们分三班倒，每班12小时，重点劝返带孩子来玩的家庭。上周刚劝阻了



六拨试图翻防护网的游客。”

记者站在安全观景台望去，砚泉水面碧蓝如镜，近水区域无一人涉足，野游情况明显改善，与以前暑期“下饺子”的景象形成反差。“马上放暑假了，有孩子到这里玩水，都被我们劝走了。”上述安保人员说。

同样是设置了栏杆和禁止游泳的牌子，记者在浆水泉水库却看到了不一样的情景。

转入浆水泉水库大坝区域，广播系统正高频次播放禁游的警示，但在水库的西侧及东南侧，有不少人在游玩，还有人在水库中游泳至大坝中心处。其中，有人套着游泳圈、“跟屁虫”等救生设备，但也有不少人轻装上阵，在水库

中野泳。游泳人员中不乏带着孩子到此处游玩的家长，有的孩子在水边脱掉鞋子玩水，有的则身穿泳衣在岸边戏水。

记者注意到，水库周边的显眼位置张贴着“远离危险水域 严禁下水游泳”等安全警示牌，周边还设置了围挡和防护网，但有的区域防护网已被破坏，不少人正是从这些地方靠近水域的。

记者采访了多位游泳的市民。当问及是否意识到危险时，多人回答：“没事，现在这个季节水不凉。”还有人表示：“水性很好，没危险。”

随后，记者来到济南历阳湖区域，同样看到了不少人在水中嬉戏游玩，其中不乏孩童。

**陡滩、暗流、温差、乱石
户外水下安全隐患颇多**

柳冲所在的济南正安公益应急救援队，在黄河建邦大桥等区域设置了便民服务点，以确保第一时间开展公益救援。平时，救援队的队员也会在河边劝阻玩耍的市民，防止发生意外。

“陌生水域危险重重，不听劝的，我就给大家下水示范。”黄河阻泳人王和新常年奔走在黄河边劝阻市民，他经常手拿一根竹竿，就是为不听劝阻的市民展示黄河岸边陡滩的危险，让大家深切体会到“什么是往前一步是深渊”。

夏季是溺水事故的高发期，户外水库、河沟等处存在巨大的安全隐患。济南蓝天救援队救援人员以浆水泉水库为例介绍，该水域之前曾发生多起溺水事故。这片水库是断崖式结构，表面看起来风平浪静，但是水底有暗沟，非常凶险，“有些刚入水底的地方看起来一米多深，下去之后就会骤变成两三米，有的甚至达到五米多深。岸边的石头上还长满青苔，十分滑，极易发生溺水事故。”

“防溺水，最好的办法就是远离危险水域。”采访中，多位救援队队员及阻泳志愿者都表达了同样的观点。

泉城“胖锦鲤”，“游”进游客家

让文化创意“活”起来“走”出去，济南在“营销自己”上下足功夫

文/片 夏侯凤超 王贝艺 济南报道

从“游”来游客 到“游”进家

“泉锦鲤”IP形象以锦鲤为主造型，融合趵突泉、荷花等地理标志元素，既彰显“济南依泉而建、伴泉而生、因泉而名”的城市基因，更传递“好运泉城”的美好祝愿与“泉迎四海”的开放诚意。

面对众多文化资源，选择什么才能让游客“一眼记住”并且“眼前一亮”，济南量身定制的“泉锦鲤”IP，或许可以说是一次巧妙的“蹭热度”：它不仅精准提炼了城市特色，锦鲤本身萌态可掬的形象，更是自带的流量密码——此前，趵突泉的萌锦鲤凭借“网红体质”屡屡出圈，以此为蓝本的设计，也势必将为城市形象传播注入强大活力。

济南也很“会玩”。“泉锦鲤”IP同样科技感十足，玩法很能匹配年轻人的喜好——该IP形象可随四季流转切换形态，适配AR泉水祈福、四季主题表情包等线上线下多场景，让市民游客沉浸式感受泉水文化魅力，增强城市文化归属感与记忆点。活动现场同步举办了编号为“泉锦鲤001”的文创产品赠送仪式，这标志着济南城市IP走进以山东博物馆为代

泉城“胖锦鲤”可以“游”进游客家啦！7月4日，在“泉”在济南过暑假暨文创设计大赛宣推活动上，网红“猪鲤”从天下第一泉的泉水中“游”到现场——“胖锦鲤”化身“泉锦鲤”文创产品，为泉城文旅增添了独特色彩。



表的公共文化空间，真正来到市民游客身边，触手可及。

在“营销自己”这件事上，济南一直很主动。如今，“泉在济南”城市IP已成为延伸至“一年四季”的持续性生态。这一次“胖锦鲤”游到线下，成为可感可知的文创IP，实现文化符号的具象化，每一步都在深化与游客的情感联结，让济南的城市魅力愈加鲜活可感。

从一只“胖锦鲤” 到一群“泉锦鲤”

纵观近年来，各地推出的城

市礼物展现了将文化资源转化

为文创产品的无限可能。

“哪些元素最能代表济南？”不同设计者会给出不同答案，济南将这份决定权交给大众，启动文创设计大赛，既集思广益汇聚创意，也搭建起全方位展示城市特色的平台。

如今，城市礼物不再只是游

客和城市的双向奔赴，同样也是产

业和地方经济的协同融合；既

是重要的品牌资产，也是未来城

市竞争的重要抓手。济南也从打

造单个“胖锦鲤”IP迈向培育一

群“泉锦鲤”IP的全新阶段，展现出

独特且深远的发展思路。

据悉，本次活动正式成立了

济南文化创意产业创新联合体，其学术顾问专家来自清华大学、中国传媒大学、中央美术学院等全世界知名高校，首批成员单位包括深圳景之蓝、前海手绘等国际文创圈知名企业——这一举措打破了文创产业“单打独斗”模式，推动文创产品从“创意”到“落地”，再到“出圈”，助力济南文创产业迈向“集群发展”的新征程。

济南文化创意产业创新联合体学术顾问、中央美术学院国家二级教授、北京2008奥运奖牌设计师肖勇表示，济南文化资源禀赋优异，“泉锦鲤”IP蕴含独特魅力。作为学术顾问，他将充分运用高校资源与专业优势，借大赛契机，为济南文创产业发展提供创意赋能与学术支撑，助力挖掘泉城文化价值。

济南刘家功夫针铺文化产业有限公司董事长刘保平表示，下一步将围绕“泉锦鲤”IP深耕细作，从生活美学、数字体验等维度开发多元文创产品，以实际行动融入产业集群，为济南文创产业发展注入动能，让泉城文化创意“活”起来、“走”出去。

从一群“胖锦鲤” 到一座济南城

城市礼物的背后，凝结着整座城市的诚意。

“把夏天泡进泉水”，纵享清

凉体验；“泉城夜八点”，集萃城市光影；“25℃暑期计划”，解码自然山水；“1+N”同乐计划，畅享亲子时光；清凉“充电”站，共享文博盛宴；“帷幕开启一夏”，悦赏暑期演出季……

活动现场，济南市农业农村局深挖乡村文旅富矿，为游客解锁农文旅融合的暑期新体验；济南市文化和旅游局以泉水文化与历史文脉为笔，勾勒出独具韵味的特色文旅活动版图；各区县（功能区）更是纷纷登台，亮出民俗体验、研学路线、文化传承等缤纷多彩的暑期“特色牌”。

如今，文旅正从“到此一游”到“深度体验”跨越，如此全景式的展示，也期待游客从走马观花的景点打卡，走向深度沉浸的特色场所体验；从赏泉观景，进一步感受演艺剧场的视听盛宴、热气腾腾的城市烟火气。

当前，济南正以“旅游+”引擎，推动旅游业与农业、文化、教育等产业深度融合，为游客打造泉水游览、乡村休闲、历史探访、研学实践等多维一体的旅游体验；“泉城夜8点”等项目的推出，更是将旅游体验延伸至全天候，满足游客多样化需求……

在济南，玩什么、怎么玩，选择权交给游客。暑期的大幕拉开，济南已备好丰盛的文旅盛宴，静候八方来客书写属于自己的泉城故事。